Apprendre à comprendre – GS

Séquence Ouaf le Chien
Séquence qui vise:

- la construction d’une représentation mentale de la situation évoquée par le texte

- le rappel du récit

Présentation de la séquence               

5 séances qui font intervenir la médiation langagière de l’enseignant entre les élèves et l’histoire.

Séances 1-2 : écouter l’histoire, la mémoriser, la représenter

Séances 3- 4 : parler à propos de l’histoire
   = faire éclaircir le contenu et la trame de l’histoire (compréhension et production lexicale)

Séance 5 : parler à partir de l’histoire (rappel de récit)

   = production langagière de l’élève (dimension lexicale, syntaxique et discursive)

Matériel: 

- tapuscrit de l'histoire

- boîte contenant 1 chien en plastique, des images de l'histoire (animaux, aliments, lieux) et 

  des images intruses

Compétence à acquérir: comprendre une histoire lue

 = Comprendre, c’est se construire une représentation cohérente et qui organise tous les éléments importants du texte, sans en oublier, sans en inventer. 
Séances 1- 2 : écouter l'histoire, la mémoriser, la représenter
Objectifs:

- écouter une histoire lue

- apprendre à mémoriser et à reformuler les informations contenues dans l'histoire

Etape 1

* La maîtresse annonce qu'elle va lire un texte qui s'intitule: Ouaf le chien

   = Consigne: il faut écouter en essayant de fabriquer dans sa tête les images de l'histoire 

* 1° lecture du texte

Etape 2 

* Discussion: 

  - On s'interroge sur ce qu'il faut pour se souvenir d'une histoire (on prend de l'information et 
              on la stocke).

Exemples de réponses données :

J’ai pris un crayon et j'ai dessiné dans ma tête;

J’ai mis des images dans ma tête et clic (on tourne la page)
- On demande où se trouve la mémoire, à quoi ça sert, comment elle fonctionne

Exemples de réponses données :

Le cerveau c'est comme un nuage, il est petit dans ma tête, il est rose; 

J'ai des souvenirs quand j'étais petit; 

Moi j'ai des albums photos pour s'en souvenir.
* 2° lecture (en ne mettant que les personnages dans sa mémoire)

* Discussion: décrire les personnages que l'on a mis en mémoire

    = faire remarquer la part interprétative et la part objective de cette mise en mémoire (concernant les animaux, à part leur nom, les images fabriquées diffèrent et toutes sont également correctes puisque l'auteur ne les a pas décrits).

=  il a  fallu reprendre chaque image pour faire dire aux élèves ce qui relevait du texte ou de l'image (bouledogue, golden,  chien tout petit, lapin blanc, lapin qui s'appelle Boule de neige…).

Les noms des animaux ont été confondus avec le cri; Ouaf n'a pas été compris par tous comme le nom du chien.
Etape 3 (pas trop différée dans le temps): 

- Réaliser le dessin de l'histoire    = Commenter les dessins
- Réaliser les enregistrements individuels (raconter l’histoire)

Séances 3 - 4 : Faire progresser la compréhension de l’histoire par des échanges langagiers

Objectifs: parler à propos de l'histoire

 -  faire préciser et progresser le propos
 -  faire réfléchir en soulignant accords et désaccords 

* Ecoute de l' enregistrement de Djeylana (absente ce jour)
Commentaires: 

E: elle a inventé, y pas de voiture.
M : pourquoi est-ce que Djeylana fait "Pon, Pon ,Pon?
E : C'est le lapin.

M : Quel lapin?

E: C'est le lapin, Pompon.

M : elle croit que c'est le lapin la voiture?
E: Non, elle croit que c'est la voiture.

E : C'est pas ça l'histoire!

M: Ce n'est pas la même histoire? Ce n'est pas l'histoire de Ouaf le chien?
E : Si c'est l'histoire mais elle a pt' être dessiné dans sa tête!
M : oui, elle a peut-être fait un film dans sa tête avec l'histoire que j'ai lue.
* Ecoute de l' enregistrement de Noé
Commentaires:

E: oui c'est l'histoire de Ouaf le chien.
E : oui mais y s'est trompé.
M: Noé s'est trompé?

E : c'est pas à… euh à … Qu' y les invit… C'est à cinq heures!

Noé: j'me rappelle plus si c'est… si c'est à cinq heures.
Es: si, c'est à cinq heures.

Noé regarde la maitresse.

M : c'est écrit dans l'histoire?

Noé: oui, tu peux regarder?
Maitresse relit la partie nécessaire à la réponse.

M : Noé a bien raconté, il n'a rien oublié? Il s'est souvenu de tout?

E : oui mais Ouaf le chien, c'est pas … la poule,  elle est pas au bord de la rivière.
Noé: si, au bord de la rivière.

M : tu penses qu'elle n'est pas au bord de la rivière; tu penses qu'elle est où la poule?

E: elle est pas au bord de la rivière.

E : elle est dans la ferme.

Noé: à la rivière moi je dis, pas dans la ferme.

E: si les poules, elles sont dans la ferme.

M : tu as raison, les poules vivent à la ferme mais dans l'histoire, elle est où Cot Cot quand Ouaf va l' inviter?

E : on sait pas.

Noé: moi, je crois que c'est à la rivière.

E : regarde dans l'histoire.

Maitresse relit la partie nécessaire à la réponse.

* Nouvelle lecture du texte à toute la classe (la maitresse insiste, par le ton, sur la dernière 

   phrase).
Commentaires:

Manon: oui, je crois qu'il a oublié quelque chose.

Noé: non, il a rien oublié.
M: Manon, tu penses qu'il a oublié quelque chose?

Manon : il a pas pris… euh, il a pas pris … je me rappelle plus!

E : il a pas pris la salade.

Es : si, il a pris la salade, c'est sur sa liste.
Manon : mais je crois qu'il l' a pas pris,  la salade pour le lapin.
M : comment savoir?

Es: t'as qu'à relire encore.
M : encore?

Es: oui 

M: j'ai déjà lu plusieurs fois, vous n'avez pas mis cette information dans votre tête?

E: si tu lis, on saura si il a oublié la salade.
M : je lis tout?

Es: oui.
…

M : je vous félicite, vous vous êtes bien appliqués pour raconter;

vous avez oublié des informations mais vous avez déjà très bien retenu cette histoire;

la prochaine fois, nous allons essayer d'apprendre à la raconter sans rien oublier.

L'étayage de l'enseignant
*  L'enseignant:

 -  fait préciser et progresser le propos
 -  fait réfléchir en soulignant accords et désaccords 

 -  aide à faire des liens avec d’autres livres, avec le vécu ou le connu des enfants

 -  porte la contradiction en s’appuyant sur un élément non perçu par les enfants

· par des questions:   -  pour faire préciser les entités dont veut parler l’enfant

           -  faire clarifier les relations entre les protagonistes.

    = Poser des questions ouvertes sur l'histoire qui vient d'être racontée pour :

- accéder à la mémoire du texte 

- accéder à la compréhension

· par des reprises, des reformulations toujours étayées par les mises en mots de l'enseignant

Séance 5: travail sur le film de l'histoire

Objectifs:   - apprendre à organiser les informations en les mettant en relation

                   - raconter une histoire en utilisant un support fabriqué
Etape 1 (par groupe de 6 élèves)

Consigne: on va fabriquer le film de l'histoire pour pouvoir raconter l'histoire sans rien oublier

* On prend dans une boîte une  image de l'histoire (images d'animaux, d'aliments, + un chien en plastique) et des intrus et on demande si cette carte appartient à l'histoire.

* « Que nous manque-t-il pour fabriquer le décor de l’histoire ? »

Chaque élève a une ou plusieurs cartes à placer et doit dire où se situe sa carte dans l'histoire.

Les cartes doivent être placées dans l'ordre d'apparition des éléments (la niche en premier)

Quand tout est placé, on prend le chien et on fait jouer le déplacement (ou un feutre pour tracer ce déplacement.

Etape 2 : Rappel de récit (parler à partir de l’histoire)
* Les élèves racontent l'histoire avec le support du décor (enregistrements possibles pour évaluer 

   les progrès de la compréhension).

Prolongements possibles
· Jouer l'histoire

 - jouer des scènes en motricité

 - jouer l'histoire: cela suppose une bonne connaissance de l’histoire

    = plusieurs lectures, commentaires et échanges, réutiliser les formules clés, donner  

       la parole à un personnage, mettre en jeu le corps pour exprimer une émotion

· Ateliers libres de langage (objets de compréhension à disposition)

   = tiroirs de langage, vases à marottes sur piques en bois, boites à histoires

· Jouer l’histoire sur le TBI (Open Sankoré)[image: image1.png]
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